

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцарцы помнят Наполеона | Les Suisses se souviennent de Napoléon

Auteur: Лейла Бабаева, [Морж](#), 06.03.2014.



Швейцария поставила на службу Бонапарта 26 генералов (портрет кисти Давида «Наполеон на перевале Сен-Бернар»)(thecultureconcept.com)

8 марта в городе Морж пройдут дни изучения наполеоновского наследия: историки, исследователи и просто любители старины поговорят о судьбах швейцарских генералов Бонапарта, среди которых некоторые перешли на службу к российским императорам.

|
Le 8 mars la 7e Journée d'études napoléoniennes se tienne à Morges. Cette année est consacrée aux généraux suisses de Bonaparte.

Les Suisses se souviennent de Napoléon

Наполеона Бонапарта помнят во многих странах. И не только, как завоевателя и диктатора. Отбросив в сторону политические пристрастия, можно смело сказать, что французский император был одаренным полководцем, любил свою страну и в некоторой степени заложил основы современной Франции. Многочисленные организации, охраняющие память о Наполеоне и его исторической эпохе, существуют не только во Франции, но и в Бельгии, Испании, Канаде, Мексике,

Австралии, Израиле, США. В Швейцарии действует [отделение](#) французской ассоциации памяти Наполеона (Association du Souvenir Napoléonien). В этом году «бонапартисты» Швейцарии в 7-й раз проведут дни изучения наполеоновской эпохи. В этом им помогут Общество истории Женевского озера, Ассоциации друзей военного музея кантона Во и Шато де Пант, Центр военной истории и прогнозирования в Пюлли.

Тема конференции этого года – швейцарские генералы Наполеона. Швейцария «поставила» в наполеоновскую армию 26 генералов. Они служили во времена революционного режима, установившегося после 1789 года, при Директории,



Генерал Антуан-Анри Жомини ([wikipedia.org](https://en.wikipedia.org))

Консульстве, и, наконец, – Империи. Правители и эпохи сменялись, а швейцарцы оставались преданными своему долгу, своим убеждениям. Среди них были представители старинных швейцарских семейств, подаривших своей стране немало выдающихся военных. Более всех выделяются два из них: Антуан-Анри Жомини (1779-1869) и Жан-Луи Ренье (1771-1814). Оба отличились на службе в наполеоновской армии. Первый затем перешел на сторону русского императора Александра I, второй остался верен Франции до конца.

Антуан-Анри Жомини, теоретик военного дела и историк, родился в Пайерне в семье чиновника. Он прошел долгий путь от французского офицера до генерала от инфanterии русской армии (1826) и кавалера высшего ордена Российской Империи – ордена Святого Апостола Андрея Первозванного (1867). Участвовал в кампании Наполеона в Испании, затем – в России в 1812 году, был назначен губернатором Вильны, потом Смоленска, собрал ценные сведения для французской армии для переправы через реку Березина. Наполеон не оценил должным образом его заслуги и оскорбленный Жомини перешел на службу к Александру I в чине генерал-лейтенанта. Изменником, впрочем, его никто не назвал – ни в стане антинаполеоновской коалиции, ни сам Наполеон. В записках с острова Святой Елены Бонапарт писал: «Жомини не изменил своим знаменам. Он был увлечен вполне

благородными чувствами. Он не был французом, любовь к отечеству не удерживала его».

Жомини принял участие в походах 1813 и 1814 годов и был весьма полезен русской



Генерал Жан-Луи Ренье (histoire-empire.org)

армии. В России его называли Генрихом Вениаминовичем. При императоре Николае I Жомини участвовал в разработке военных проектов и, в частности, стал одним из инициаторов создания Императорской Николаевской Академии Генерального штаба. В 1837 году был назначен наставником цесаревича Александра Николаевича (будущего императора Александра II). Во время австро-итало-французской войны 1859 года к нему обращался за советами французский император Наполеон III.

Жан-Луи Ренье родился в Лозанне в семье врача. Увлекся революционными идеями, господствующими во Франции в конце XVIII века, участвовал в наполеоновских походах в Пруссии (в составе Рейнской армии генерала Моро), в Египте, на Мальте, в Сирии, Италии, Испании и Португалии. В кампанию 1812 года Наполеон поручил ему удерживать в Литве и на Волыни наступательные действия русской 3-й Западной армии под начальством генерала Тормасова. В результате действий союзников Ренье пришлось отступить, и он попал в плен при защите города Лейпцига. Тяжело больного, его отправили в Париж, где он и скончался в 1814 году.

На Конференции выступит Ален Пижар, историк, лектор, автор более 50 работ по военной истории наполеоновской эпохи, в том числе «Словаря Великой армии», «Словаря наполеоновских сражений», «Императорской гвардии», «Наполеоновской армии» и других.

Дни изучения наполеоновской эпохи пройдут в субботу 8 марта в отеле Hôtel La Longeraie в городе Морж, начало в 9.00.

[история Швейцарии](#)

Статьи по теме

[Новый сосед для музея «Швейцарцы в мире»](#)

[Русские потомки швейцарского генерала](#)

[Свежий взгляд на российско-швейцарские отношения](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycarcy-pomnyat-napoleona>